



# Прогресс гуманного образования в России

А.А. СКРОБАНСКИЙ, Российское отделение InterNICHE, г. Архангельск

Чтобы стимулировать переход российских вузов на путь прогрессивного, гуманного по отношению к животным образования, Центр защиты прав животных «Вита», Международное сообщество за гуманное образование InterNICHE, Ассоциация практикующих ветеринарных врачей России, Международная Ассоциация против болезненных экспериментов на животных IAAPEA (консультативный орган при ООН) и Комитет по этике взаимоотношений человека и животных при РАН учредили приз для самого гуманного вуза России. Первое награждение состоялось 8 декабря 2007 г. на празднике в Доме скульптора (г. Москва). Всемирное жюри оценило достижения сразу 2 российских вузов, наиболее эффективно заменивших опыты на животных альтернативными программами, — Санкт-Петербургской ГАВМ и Великолукской ГСХА. Приз победителям — бронзовую скульптуру «Лягушка» — вручил ее автор, известный скульптор А.В. Цигаль.

Сейчас многие вузы на территории бывшего СССР внедряют современные гуманные методы образования. В России одним из первых таких учреждений стала Великолукская ГСХА, полностью исключившая опыты на животных. Данный статус вуза подтвержден документально 24 октября 2006 г. при подписании договора о сотрудничестве главой Международного сообщества за гуманное образование InterNICHE Н. Джуксом и руководством ВГСХА. Это событие совпало по времени с открытием в академии ветеринарного факультета, таким образом, все его студенты будут обучаться с помощью современных альтернативных технологий.

Инициатором нововведений в ВГСХА стал первый проректор по учебной работе, д.б.н. Ф.И. Сулейманов, уже несколько лет

являющийся сторонником новых образовательных технологий, в том числе альтернативных. Так, еще до открытия ветеринарного факультета на факультете технологии животноводства появились один компьютерный и три видеокласса. Студентам нравится работать с виртуальными компьютерными программами, они предпочитают их вивисекции. Стоит ли говорить, что решение ВГСХА о полном отказе от опытов на животных вызывает глубочайшее уважение зоозащитной общественности.

Альтернативные ресурсы дают возможность студентам лучше усвоить материал по тем дисциплинам, где необходимо проводить опыты на жи-



вотных, и одновременно несут огромное этическое, воспитательное, экологическое и гуманное значение. Раньше в рамках 1 курса по физиологии и зоологии в вузе ежегодно убивали около 600 животных (300-400 лягушек, 180 кроликов, 10 кур и др.), т.е. нововведение выгодно и материально. Сейчас на кафедре физиологии используется популярная во многих вузах русскоязычная программа «Виртуальная физиология», а виварий переоборудован

в клинику, где студенты помогают опытным врачам лечить больных животных, проводить благотворительные операции по стерилизации бездомных животных и приобретать необходимые навыки. Анатомия изучается на трупах, полученных этическим образом.

Н. Джукс и InterNICHE воодушевлены этим опытом и готовы поддерживать академию и в дальнейшем.

Ровно за год до этого события аналогичный договор о прекращении опытов на животных был подписан с Санкт-Петербургской ГАВМ. В этой связи, день 24 октября объявлен российскими и зарубежными зоозащитными организациями Днем гуманного образования и альтернативы экспериментам на животных в России. 